



## 优化营商环境提质增效

## 天水多点发力推动民营经济高质量发展

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)记者近日从天水市相关部门了解到,今年以来,天水市聚焦民营企业所需所盼,不断加大政策支持力度,全力做好要素保障,持续优化营商环境,支持引导民营企业加快优化产业结构,全力推动民营经济高质量发展。

天水市坚持把培育壮大经营主体作为基础性工程,力争全年登记涉税

民营经济主体增速达到11%以上,民营经济增加值增速达到8%以上。全力做好优质中小企业梯度培育,分层分类建立梯度培育库,加大奖励引导、要素保障、政策扶持、入库统计等一体化服务力度,推动企业梯度升级。在深入开展大中小企业融通发展携手行动,催生一批产业链供应链合作伙伴和配套企业,促进大中小企业融通发

展的同时,持续加大集群化培育力度,支持产业链龙头企业加强技术、标准、品牌和管理等创新,打造具有行业影响力的“链主”企业,培育一批专精特新、单项冠军中小企业。

同时,加大园区集聚力度,发展专业化精品园区,优化经济技术开发区“一区多园”发展规划和产业布局,推进项目向园区集中、产业向园区聚

集。加大数字化转型力度,加快建设“双千兆”试点城市,支持民营企业参与数据中心、工业互联网等新型基础设施建设和应用创新。此外,进一步深化“放管服”改革,提升政务服务水平,落实包抓联、六必访、白名单、企业家活动日等制度,千方百计为民营企业排忧解难,让民营企业安心经营、放心投资、专心发展。

## 兰州海关一季度签发RCEP原产地证书57份

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)记者从兰州海关获悉,今年一季度,兰州海关签发各类原产地证书1508份,签证金额9.12亿元。其中,签发《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书57份,签证金额4541.9万元,同比增长近2倍。

“我们公司主要生产纺织品,自2022年RCEP正式生效以来,出口日本的产品凭借RCEP原产地证书就能享受3%至5%不等的关税减免。这几年

受益于自贸协定优惠政策,公司外贸销路更加畅通了。”庆阳市庆城县汇鑫服装厂总经理张兴峰高兴地说。

RCEP协定实施以来,兰州海关通过线上、线下相结合的方式全覆盖进行政策宣讲和业务培训,助力企业用足用好RCEP协定和原产地累积规则等;对辖区特色及重点企业摸底,针对性提供贸易措施跟踪、分析研判等服务,帮助企业掌握优惠政策,促进产品结构调整、优化升级。

## 甘肃物流集团与新疆商贸物流集团签署战略合作协议

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,甘肃物流集团赴新疆,与新疆商贸物流集团就共建“一带一路”、推动产业互促与开放互济,形成多领域业务合作进行交流座谈,双方签署战略合作协议。

双方将推进一体化现代物流业务合作,共同开拓国际货运班列新线路、新领域,提高国际班列运营质效,以兰州和乌鲁木齐为枢纽节点,打造“枢纽对枢纽”“集结对集结”的班列组织模式,开展接续班列和“集拼集运”班列业务。开展航空货运业务合作,联合开发航空货运市场,开展临空产业联动,合作开展货运包机、腹舱带货业务,持续拓宽航空物流大通道,共建空中丝绸之路。深化国际国内贸易合作,合作开展煤炭、粮油等大宗商品供应链集成服务,协同降低

流通成本、优化服务能力。优化海外业务合作,依托双方海外资源优势,在国际班列沿线重要节点布局海外加工基地、物流基地及海外仓等,进一步提升海外业务服务能力。

甘肃物流集团所属路港公司、陆海新通道公司、民航物流公司、供应链公司分别与新疆国际陆港集团公司、陆海新通道运营新疆公司、新疆商物航空发展公司、新疆天正物产能源有限公司签订了业务合作协议。

甘肃物流集团与新疆商贸物流集团同为“一带一路”沿线重要节点省份的商贸流通企业,担负着两省区对外开放、通道建设、班列发运的重要任务,业务领域契合,合作前景广阔。双方的合作将在共建“一带一路”中发挥更大作用,更好地服务两省区经济建设和对外开放。

## 灵台：“高效办成一件事”优化政务服务

目标,聚焦企业群众急难愁盼问题,围绕“高效办成一件事”加强整体规划,将多个部门相关联的“单项事”整合为“一件事”,清单式推进“一件事一次办”工作,大幅减少了办事环节、申请材料、办理时间和跑动次数。

“我们建立全方位帮办代办机制,通过‘灵台政务服务’微信公众号‘一件事一次办’专项调查问卷征求意见建议,派专人负责推进整改落实。”灵台县政务服务大厅副主任王红瑞说,截至目前,通过“一件事一次办”系统办理“开办类”主题服务32件、员工录用132件、企业员工退休33件、灵活就业登记112件,累计为经营主体开展全生命周期办事服务240余件,为经营主体提供异地邮寄服务5件次,集成办“一件事”已达833件。

灵台县把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线

应答”,持续优化金融营商环境和便捷高效的市场准入环境,着力破解企业融资难、审批慢、渠道窄等问题,有力助推全县招商引资工作大提速。

“日前,在京举办的平凉市招商引资(北京)推介会暨平凉红牛系列团体标准发布会上,灵台县共签约项目10项,签约额57.48亿元,其中合同项目4项20.58亿元,协议项目6项36.9亿元。”灵台县招商服务中心主任郭秀娟告诉记者。

“日前,在京举办的平凉市招商引资(北京)推介会暨平凉红牛系列团体标准发布会上,灵台县共签约项目10项,签约额57.48亿元,其中合同项目4项20.58亿元,协议项目6项36.9亿元。”灵台县招商服务中心主任郭秀娟告诉记者。

“日前,在京举办的平凉市招商引资(北京)推介会暨平凉红牛系列团体标准发布会上,灵台县共签约项目10项,签约额57.48亿元,其中合同项目4项20.58亿元,协议项目6项36.9亿元。”灵台县招商服务中心主任郭秀娟告诉记者。

## 争先进位挑大梁 推动产城融合发展迈出新步伐

——访兰州市西固区委书记、甘肃(兰州)国际陆港党工委书记赵同庆

升级、新兴产业壮大、未来产业培育。找准主攻发力点,全力打造石油化工、商贸物流2个千亿级支柱产业,新能源、新材料、先进制造、文化旅游4个百亿级产业,都市型现代农业、高端商务、科技创新、医养康养4个十亿级产业,发展壮大数字经济、总部经济,构建多引擎驱动的发展格局。有效发挥以兰州大学、中国科学院兰州分院、在兰军工企业、驻甘央企等为主体的在甘科研力量作用,深化“政产学研金介用”有机融合,做优做强兰州石化科创中心、天华研究院、中核兰州、石化大学等科创平台,以培育新质生产力塑造产业竞争新优势。

建强平台拓展发展新空间。加快推进化工园区建设,实现园区一体规划建设。全力推进120万吨乙烯项目上半年开工建设,有序推进三聚循环水场等13个乙烯配套项目建设,新建7万吨丁腈橡胶、120吨聚丙烯催化剂等8个延链补链项目,力争化工新材料产值达到75亿元;

坚持地企联合、精准招商,引进高成长性、高附加值企业落地园区,谋划布局C2-C9化工产业链项目,使园区成为产业要素集聚新高地。有效发挥甘肃(兰州)国际陆港枢纽优势,推动建立“通道+枢纽+网络”的现代物流运营体系,不断优化仓储物流,畅通石化产品、汽车出口渠道,发展外贸加工等临港产业,力争全年贸易额突破100亿元。

外引内育释放经济新动能。持续完善产业链招商图谱,坚持以商招商、精准招商,引进一批延链补链强链的大项目、好项目,力争全年新引进项目签约总额突破175亿元,完成省外到位资金96亿元以上。今年谋划储备新能源、新材料、高端装备制造、仓储物流等“大好高”产业项目150个、总投资700亿元,年度计划投资76亿元。充分发挥“1+5+X”项目推进机制,集中力量攻坚破解50个新建项目土地、资金、手续办理等瓶颈阻碍,做到签约

即拿地、拿地即开工。扎实推进经营主体“四转”工程,拿出真金白银支持经营主体提档升级,确保全年完成“四转”270家,为经济增长注入更大增量。

深化融合促进城乡新变化。按照“北生产、中生活、南生态”空间布局,积极拓展城市空间,加快范广坪、马耳山等南部区域综合开发利用,推进绿地全球贸易港、福源小镇等项目建设,增加产业用地空间。推进城市有机更新,加快构建城市人居环境、交通和市政设施综合体系,实施好老旧小区、危旧房及城中村改造,加快完成9个续建棚户区改造项目,建成T086#等3条新建道路,打通3条断头路,新增停车位500个。扎实开展乡村振兴示范带建设,打造南山“百”果园农文旅乡村振兴示范带,开展“四好农村路”省级示范路建设,分类分步完成乡村“多规合一”规划编制,加快建设各美其美、独具特色的和美乡村。



新甘肃·甘肃日报记者 薛砚

“今年,西固区将围绕化工园区、陆港经济、城市更新、乡村振兴‘四大主战场’,奋力打好产业升级、项目‘双进’、城市提能、乡村振兴、营商环境、生态建设‘六大攻坚战’,努力在强省会行动中‘打头阵、当主攻、做先锋’,力争全年经济总量突破500亿元,推动区域经济实力进位、城市发展能级进位。”兰州市西固区委书记、甘肃(兰州)国际陆港党工委书记赵同庆近日在接受记者专访时说。

赵同庆说,西固区是全国重要的石油化工产业基地、中国乙烯工业的诞生地,工业基础雄厚、科技优势明显。近年来,西固区加快推进产业转型升级,不断激发改革发展活力,连续三年获评全省“县域经济十强县”。

西固区今年将多元布局再造产业新优势。聚焦产业基础高级化、产业链现代化方向,坚持多元发展思路,统筹推进传统产业

## 兰州至香港直飞正班航班开通

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)4月15日上午,随着东方航空MU6097次航班从兰州中川国际机场顺利起飞,兰州至香港直飞正班航班正式开通。

根据计划,这趟航班于每周一、周五8时55分起飞,11时55分抵达香港,飞行时间3小时,13时15分从香港返程,15时40分落地兰州。

2023年以来,甘肃省民航机场集团按照“内网活、外联畅、国际通”的航空市场开发总体思路,及时恢复了兰州至香港季节性客运航线,并于今年4月2日开通了兰州至香港的双向货运包机航线。

此次兰州至香港直飞正班航班的开通,将进一步增强甘肃航空、旅游、经贸、物流等多产业与香港乃至全球的沟通联系。

省民航机场集团负责人表示,将加强与商务、文旅等部门的沟通对接,推动甘肃和香港两地在文化旅游资源宣传营销、旅游产品服务、人才培养、青少年研学等方面建立常态化合作机制。

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

4月16日,第四届中国国际消费品博览会开幕的第4天。

海南国际会展中心6号馆的甘肃展馆里,甘谷辣椒、安多牦牛肉、兰州牛肉面、花牛苹果汁、兰州热果梨、藜麦挂面、橄榄菜等特色“甘味”,成了大家争相品尝的佳品。

天水麻辣烫火了,甘谷辣椒、甘谷花椒等麻辣烫的“灵魂伴侣”也成了热销品。“借着今年天水麻辣烫的热度,我们把相关产品带到了消博会,希望借这个平台,提升产品的知名度。”甘肃像山融创科技发展有限公司业务经理穆雪萍说。

天水不只有麻辣烫,吃完麻辣烫再来一瓶陇上花牛苹果汁,果香四溢、酸甜爽口。“我们的瓶装苹果汁通过中石化易捷



4月15日,金塔县解放村水库除险加固工程现场,大型机械和施工人员正在加紧施工。

新甘肃·甘肃日报通讯员 曹红祖

## 最是“甘味”讨人喜

——消博会上的甘肃精品

便利店已经销售到海南,每年销售额几十万元。本届消博会,我们带来了6款产品,市场反响很好。”天水长城果汁集团股份有限公司销售负责人郑建庆说。

牦牛肉酱、卤汁牦牛肉、牛筋家族……在“甘味”优品展区,安多牧场牦牛肉系列产品热销。

“我们已经连续参加了四届消博会,每

年都有新的订单。”临夏安多清真绿色食品有限公司市场部经理韩汝帅介绍,今年参展的第一天下午,就有海南本地大型商超的客商来到展柜对接,对企业产品表示出浓厚的兴趣。“展会结束,我们将拜访客商,洽谈商议,尽力促成合作。”韩汝帅说。

兰州牛肉面是甘肃的美食“名片”,在甘肃展馆,一盒盒速食兰州牛肉面整齐摆放在货架上,吸引众多消费者购买。

“我离开兰州好多年了,特别想吃兰州牛肉面。今天买了袋装牛肉面,回去自己煮着吃,很方便,也能解馋。”刚刚采购了一大包牛肉面的赵女士笑着说。

“我们第一次参加消博会,主要带来了园区5家企业的预包装牛肉面和牛肉面汤料,供消费者品尝购买。”兰州树屏众创城食品产业园招商经理刘军介绍。

兰州树屏众创城食品产业园集食品加工、中央厨房、冷链仓储、物流配送、检验检测、孵化研发、电商销售等多功能于一体,大力发展兰州牛肉面方便食品,并将其成功推向市场。

“消博会展会规模大、参展样品丰富,希望通过这一平台,让更多的人了解兰州牛肉面、品尝兰州牛肉面、推广兰州牛肉面。”刘军说。

## 广元市文化旅游和茶产业推介会走进兰州

本报兰州4月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)今天上午,“游大美蜀道 品广元好茶”广元市文化旅游和茶产业兰州推介会举行,诚邀兰州市民前往广元领略大美蜀道、品味广元好茶;两地文旅系统相约丝路重镇,共谋文旅发展。

四川省广元市是巴蜀文明的重要发祥地之一,素有“川北门户、蜀道咽喉”之称,是一座文化底蕴深厚、区位优势明显、生态康养宜居的魅力之城,也是我国最

大的标准化黄茶生产基地,培育了“广元黄茶”“米仓山茶”“七佛贡茶”等一批茶叶品牌。兰州与广元同处丝绸之路交通要道,同为“茶马互市”商埠重镇,地缘相近、产业互融、往来密切。特别是近年来,两地以“茶”为媒、以“旅”搭桥,签订了《兰州—广元区域合作框架协议》,为两地协同发展夯实合作基础。今后,两地将携手发展,让广元的茶香飘兰州,让兰州的特色产品走进广元,谱写合作共赢的新篇章。

## 支持灾后重建 5月1日起临大高速通行费优惠50%以上

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)为支持积石山震后恢复重建工作全面开展,甘肃交通运输部门日前决定,从2024年5月1日零时起至12月31日24时,对通行S32线临夏至大河家高速公路的所有应收车辆实行通行费优惠政策。这也是积石山6.2级地震发生后,我省第二次在临大高速公路实行通行费优惠政策。

优惠政策实行期间,对应收车辆(须从我省境内收费站驶入),临大高速公路的通行费将按现行收费标准优惠50%,使用ETC的车辆优惠55%,使用ETC新能源牌照的车辆优惠65%。

据了解,2023年12月18日积石山6.2级地震发生后,我省交通运输部门第一时间在临大高速公路实行了面向救援车辆的免收通行费政策,并在服务区推出了免费提供牛肉面等餐饮服务,有力地支持了抗震救灾应急救援工作的开展,受到社会各界的高度评价。

## 甘肃省新能源及新能源装备循环利用标准化技术委员会成立

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)甘肃省新能源及新能源装备循环利用标准化技术委员会成立大会近日在兰州理工大学举行。

据介绍,甘肃省新能源及新能源装备循环利用标准化技术委员会将促进标准化与新能源

产业的深度融合,推动产业协同发展。

大会举办期间,甘肃省市场监督管理局与兰州理工大学签订标准化人才合作培养协议,发挥各自优势,在人才培养、学科建设、科学研究、成果转化等方面开展实质性合作。